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Okresné kolo — Kategéria D

6.— 7. rocC. zakladnej Skoly a 1. - 2. ro¢. gymnazia s osemrocnym Studiom

RieSenia

Prakticko-teoreticka ¢ast

POKYNY PRE OKRESNU KOMISIU:

Na rieSenie praktickej Ulohy je potrebné zabezpedit pre kazdého sutaZiaceho vzorky ihli¢natych drevin — konariky a $isky
(v pripade borovice aj so semenami). Biologicky material oznadit ako Vzorka 1, Vzorka 2, Vzorka 3, Vzorka 4 , Vzorka A,
Vzorka B, Vzorka C, Vzorka D (bez nazvov rastlin).

Vzorky konarikov a $iSiek je potrebné roztriedit nasledovne. Konariky: Vzorka 1 — smrek obycajny, Vzorka 2 — borovica
lesna, Vzorka 3 — smrekovec opadavy, Vzorka 4 - borievka. Vzorky SiSiek: Vzorka A — smrekovec, Vzorka B — borovica,
Vzorka C — borievka, Vzorka D — smrek.

V pripade problémov so Siskami smreka, smrekovca a Siskovej bobule borievky je mozné pouzit akrylaty.

Pripravit pre kazdého sutaziaceho lupu, podlozku, pinzetu.

Spravnost nakresu $isky a semena posudi komisia podla orientaéného modelového nakresu.

Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimélny ¢as 90 min. Na prakticki ¢ast odporuéame vyclenit 45 min.,
na teoreticku ¢ast 45 min.

Odporucame zabezpedit riesenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade prestavky medzi
praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpecit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni uUloh
sutaziacimi.

Uloha | Spravne rie$enia tloh Pocet bodov
Zistenia a vysledky:
Uloha &. 1
Vzorkal-4 Vzorka A-D umiestnenie ihlic
borovica 2 B po dvoch vo
zvazockoch 1b+1b+0,5=2,5b
smrek 1 D kefkovito 1b+1b+0,5=2,5b
smrekovec 3 A vo zvazockoch vo 1b+1b+0,5=2,5b
velkom mnoizstve
borievka 4 C v praslene 1b+1b+0,5=2,5b
Pozndmka: Spolu 10 bodov
1. Za kazdé spravne zaradenie kondrika a SiSky (pri vzorkach 1-4 a A-D) sa prideli 1 bod

tak, ako je uvedené v hodnoteni. Za spravne urcenie umiestnenia ihlic na konariku
sa prideli 0,5 bod tak, ako je uvedené v tabulke. Maximalny pocet bodov v ulohe
¢. 1jelo0.

Uloha ¢&. 2

Poznambka: Pri nakrese posudzovat reédlnost nakresu $isky a semena. Za kazdy
nakres uznat 0,5 bodu.

0,5b+0,5b=1b




Zaver:

1. Semena s nahé/nie su ukryté v plode — v Siske (alebo obsahovo podobné). 1b
2. borovica: ostré, pevné, ploché 1b
smrek: koncisté, pevné, hranaté 1b
smrekovec: tupé, ohybné, hranaté 1b
borievka: ostré, pevné, ihlicovité 1b
3. borovica: vajcovito - kuzelovity 0,5b
smrek: valcovity 0,5b
smrekovec: vajcovity 0,5b
borievka: gulovity 0,5b
4. blanité kridlo 1b
5. smrekovec 1b
Pozndmka:
Uloha ¢. 2: Uznat 1 bod len za uvedenie vietkych troch spravnych znakov. Spolu 9 bodov
Spolu za prakticku €ast | 20 bodov
a) paprade: paprad samcia 0,5b
machy: merik, raselinnik, plonik 0,5b+0,5+0,5=1,5b
praslicky: praslicka lesna 0,5b
b) pohlavne a vytrusmi (mozno uznat aj nepohlavne/podzemkom, rozrastanim) 0,5+0,5=1b
Spolu 3,5 bodu
1. —¢) 0,5b
2. —b) 0,5b
3. —-d) 0,5b
4. —a) 0,5b
Spolu 2 body
a) strapec, repka 0,5+0,5=1b
b) klas, skorocel 0,5+0,5=1b
c) jahnada, breza 0,5+0,5=1b
d) dbor, pupava 0,5+0,5=1b
Spolu 4 body

za kazdu spravne dokreslent ¢ast 0,5b, spolu za 6 dokreslenych ¢asti 3 body
Pozndmka: Dokresli sa bo¢na ¢iara, prsna plutva, chrbtova plutva, Ziabrové obluky,
hmatové fazy, oci.

0,5+0,5+0,5+0,5+0,5+0,5= 3b

Spolu 3 body

a) hrabos - cicavce 0,5+0,5=1b
b) Skovranok - vtaky 0,5+0,5=1b
c) bazant - vtaky 0,5+0,5=1b
d) ropucha - obojZivelniky 0,5+0,5=1b
e) jasterica - plazy 0,5+0,5=1b
f) kralik - cicavce 0,5+0,5=1b
Spolu 6 bodov
a)N 0,5b
b) N 0,5b
S 0,5b
d)s 0,5b
e)N 0,5b
Spolu 2,5 bodu
a) baktérie na korernoch viazu vzdusny dusik 0,5b
b) vyluéuju zapdachajicu tekutinu 0,5b
c¢) ochladzuje sa vzduch a hmyz, ktorym sa Zivia, lieta blizko zeme 0,5b
Spolu 1,5 bodu




a) Parazitizmus: komar a clovek, blcha a pes
Symbidza: dub a hrib dubovy, mravec a voska
Predacia: liska a kralik, pavik a mucha
b) pasomnica — obojpohlavny Zivocich, neZiaduci Zivocich, tenké ¢revo

0,5+0,5=1b
0,5+0,5=1b
0,5+0,5=1b
0,5+0,5+0,5=1,5b

S mrla — hrubé érevo, neZiaduci zivocich, pohlavna dvojtvarost 0,5+0,5+0,5=1,5b
Poznamka:
V Casti b) odpocitat za kazdu nespravnu odpoved navyse 0,5 bodu (za 2 nespravne
odpovede maximalne 1 bod). Spolu 6 bodov
a) drevo (mozZno uznat aj drevna ¢ast) 1b
10. lyko (mozno uznat aj lykova ¢ast) 1b
b) organické latky: listy, stonka — lyko, koren 0,5+0,5+0,5=1,5b
anorganické latky: koren, stonka — drevo, listy 0,5+0,5+0,5=1,5b
Spolu 5 bodov
11, a) voda (mozno uznat aj vodné) 0,5b
b) podzemky (moZzno uznat aj podzemné stonky) 1b
Spolu 1,5 bodu
a) vretenica severna 0,5b
b) sleptch lamavy, uzovka obojkova, jasterica zelend, vretenica severna 0,5+0,5+0,5+0,5b=2b
12. | c) salamandra $kvrnitd, mlok bodkovany 0,5+0,5=1b

d) ohrozené, vzacne, zriedkavé
Poznamka:
V distraktore b), d) odpocitat za kazdd nespravnu odpoved navyse 0,5 bodu

0,5+0,5+0,5=1,5b

Spolu 5 bodov

Spolu za teoretické tlohy

40 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku éast

60 bodov




